

本报专刊部主编 | 第973期 |
2024年3月27日 星期三
本版编辑:张云 视觉设计:窦云阳
编辑邮箱: xmqc@xmwb.com.cn

汽车周刊 · 广告

汽车产业如何发展新质生产力

今年两会的政府工作报告将“加快发展新质生产力”列在今年政府工作任务的首位,成为点燃汽车产业高质量发展的新引擎。如何进一步加速新质生产力,成为当前汽车业“重中之重”的任务。

新能源车是抓手

新质生产力是由技术革命性突破、生产要素创新性配置、产业深度转型升级而催生的当代先进生产力。新能源汽车产业是集成新能源、新材料、新一代信息技术、先进制造等诸多新技术的载体,符合数字化和绿色化发展方向的新产业,是培育新质生产力的重要推进器。

近年来,我国新能源汽车产业依靠科技创新在全球竞争中形成先发优势,获得越来越多消费者认可,累积起品牌向上新动能,处于领跑位置,改变了我国传统燃油车产业由国外汽车巨头主导的竞争格局,成为形成和塑造新质生产力的典范。然而,我国新能源汽车关键零部件仍受制于国外技术,存在“卡脖子”问题。车载芯片尤为突出,供应链仍未打通。另外纯电动车电池低温性能和换电难的问题凸显,新能源汽车想要完全取代燃油车,面临

诸多挑战与困难。

进一步加速新能源汽车产业发展,需要加强电池的技术攻关,加快完善新能源汽车补能基础设施的布局,高度重视并加大车载芯片、先进材料等方面的投入。此外,需要加速推动新质生产力在汽车产业的应用和推广,加快全球化发展的进程,通过技术进步与产业规模发展进一步优化生产过程、降低生产成本,提高产业的竞争力和盈利能力。

智能网联是支撑

中国新能源汽车在全球竞争中已经赢得上半场先机,智能网联汽车则是决胜下半场的关键。无人驾驶背后的智能网联汽车技术方案,就是典型的新质生产力催生的产物。

作为新兴产业,智能网联汽车十分契合新质生产力的发展要求。智能与网联分别代表两种新兴技术,当二者交汇,并与汽车产业结合,能够拓展更大发展空间,诞生更多新应用形态。眼下电动化已经驶入快车道,智能网联正在换挡提速。只有打好电动化的基座,才能建好智能网联的高楼。

区别于单车智能技术,智能网联汽车的“中国方案”着眼于“车路云一

体化”,将车辆、道路、大数据与云计算技术等融为一个整体,使车辆实现真正的自动驾驶和智能化,变得更加安全、高效、节能,其意义已经大大超越传统汽车的范畴。目前智能网联汽车产业发展刚从示范验证进入规模化应用与商业化落地阶段,要抢占智能网联汽车这一未来产业新赛道,培育新质生产力,还需要汽车企业继续改造升级、加强关键技术攻关和规模化落地应用。

跨界融合是保障

二十大报告提出:“构建优质高效的服务业新体系,推动现代服务

业同先进制造业深度融合。”按照国外历史经验,汽车制造业向服务业转型会出现在人均GDP8000—9000美元的时段,中国在2011—2012年已到达这个拐点。

从当前市场侧来看,增速逐渐放缓,已经进入存量市场阶段,在一定汽车保有率条件下,服务业的利润大大高于制造业,整车销售利润率不过2%,但零配件和服务的销售利润率可高达40%—80%,与汽车相关的服务业已成为汽车产业主要净利润来源。

近年来国内一些汽车制造企业走向制造与服务融合的蓝海,由制

造向后端用户服务延伸,把后市场服务放到和销售平等的位置,不是把服务作为营销辅助,而是作为另一个利润中心,企业在后市场获得的收入能占到整个公司总收入的50%以上。

通过服务链辐射扩展,形成了一批创新活跃、效益显著、质量卓越、带动效应突出的跨界深度融合的品牌企业、特色集群,实现汽车制造业和服务业平稳增长。实践证明,这些变革不仅促进了汽车产业链的优化升级,也为产业可持续发展注入新的活力,成为汽车产业培育新质生产力的可靠保障。 雍君

特斯拉的涨价会不会终止价格战?

日前,特斯拉宣布从4月1日起,国产Model Y的价格上调5000元。现行的8000元官方现车保险补贴政策、最高10000元的车漆减免政策将在3月31日到期。如此算来,特斯拉本次在中国市场涨价的最高幅度达到了2.3万元。

在“降”声一片的当下,特斯拉此举可谓逆势前行,对此小米

CEO雷军表示“佩服”。但作为一家调价最为频繁的车企,特斯拉也有自己的坚持,其CEO马斯克曾表示:调价是制造业的基本困境,工厂需要连续生产以提高效率,但消费者的需求是季节性的。

简单来说,就是特斯拉车型的涨跌,是根据对市场供需研判、供应链财务结算、利润需求等因素共同

决定的,而不是竞争对手降价就跟着“卷”来计划的。

眼下,持续了一年多的毫无章法的车市降价潮,拉动市场销量的作用力不断弱化,对消费的刺激并不显著,甚至还有抑制的效果。

特斯拉此时带头涨价,会不会带动其他车企逐渐终止价格战,不妨拭目以待。 姚琼

广告



你值得更「好」的

途昂 2024款 全场景豪华大7座SUV



立刻扫码 了解详情

上汽大众 SAIC VOLKSWAGEN

让大众更出众

